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 ЕКОНОМІКА  ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ
ТА ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА

Вступ. На сучасному етапі в Україні, як і в
більшості країн світу, екологічна ситуація продов-
жує загострюватися. Рівень антропогенно-техно-
генного навантаження на навколишнє природне
середовище в Україні – один з найвищих серед
розвинутих країн світу.

Сукупний економічний збиток в Україні, за оці-
нками Міжнародного інституту менеджменту на-
вколишнього середовища, становить не менше ніж
15-20% ВВП, за даними Міністерства охорони на-
вколишньої природного середовища України – 10-
15% ВВП, тоді як у країнах ЄС цей показник близько
3-5% ВВП. Інвестиційна діяльність завдає шкоди

навколишньому середовищу через сприяння роз-
витку різних видів економічної діяльності, які ма-
ють екодеструктивний вплив на навколишнє сере-
довище. Проте вона має у своєму розпорядженні
багато можливостей для подолання екологічної
кризи шляхом впровадження інноваційних, приро-
дозберігаючих техніки і технологій, створення еко-
логічно чистих виробництв і продукції, формуван-
ня екологоорієнтованої структури економіки. Ме-
тою екологізації інвестиційної діяльності є її підпо-
рядкування екологічним вимогам, підтримка ба-
лансу між екологічними й економічними складо-
вими, узгодження приватних і суспільних потреб
та інтересів збереження і нагромадження природ-
ного багатства для одержання максимального по-
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зитивного ефекту, збільшення загальної величини
капіталу, невід’ємною складовою якої є природні
блага у формі природного капіталу [1].

Екологізація інвестиційної діяльності здій-
снюється в рамках кількох основних напрямів: по-
перше, екологізація розвитку інвестиційної діяль-
ності окремих секторів економіки; по-друге, еко-
логізація регіонального інвестиційного розвитку;
по-третє, екологізація інвестиційної діяльності ок-
ремих суб’єктів господарювання; по-четверте, це
розвиток екологічного бізнесу як інфраструктур-
ної складової процесів екологізації інвестиційної
діяльності [2].

Екологічні інвестиції використовуються на за-
побігання забрудненню довкілля, на обмеження
забруднення довкілля, на усунення наслідків заб-
руднення довкілля, на відновлення довкілля.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Проблемам екологізації інвестиційної діяль-
ності присвячено цілий ряд наукових публікацій
Н. Андреєвої, Б. Буркинського, Л. Жарової, С. Рас-
саднікової, М. Хвесика та інших [1; 3-6]. Цей нау-
ковий напрям набуває подальшого розвитку, на
що вказує наявність публікацій у фахових жур-
налах здобувачів наукових ступенів [2; 7; 8].

У вказаних публікаціях звертається увага на
сутність, класифікацію, принципи та напрями реалі-
зації екологічних інвестицій [7], теоретичні аспекти
екологізації інвестиційної діяльності підприємства,
зокрема на підходи до екологізації інвестування [2];
методичні підходи до оцінювання ефективності еко-
логоконструктивної інвестиційної діяльності [8].

Складність і багатогранність досліджуваної про-
блеми передбачає подальше здійснення наукових
досліджень. Невирішеними залишаються ряд питань,
зокрема застосування ефективних механізмів та
інструментів залучення різних джерел фінансуван-
ня екологічних інвестицій з метою забезпечення в
належних обсягах інвестиційними ресурсами.

Постановка завдання. Метою статті є аналіз су-
часних тенденцій та джерел екологічного інвестуван-
ня в Україні, що, у свою чергу, потребує розв’язання
таких завдань: 1) визначити джерела фінансування
екологічних інвестицій; 2) проаналізувати тенденції їх
використання в Україні й у Харківській обл.

Основний матеріал і результати. На сучасно-
му етапі розвитку економіки інвестиційні процеси в
економіці пожвавлюються. Так, у 2011 р. в економі-
ку України вкладено 259932 млн. грн. капітальних
інвестицій, що порівняно з 2002 р. більше у 5,6 разу,
а порівняно з 2007 р. – у 1,2 разу. Слід зауважити,
що в основному інвестиції спрямовуються в матері-
альні активи (96,4%), зокрема в інвестиції в основ-
ний капітал (80,5%). Поряд з цим за останні десять
років в Україні зростають обсяги витрат на охорону

навколишнього природного середовища. Так, у
2011 р. порівняно з 2002 р. цей показник зріс у 4,8
разу, а порівняно з 2010 р. – на 40,8% і склав 18490,7
млн. грн. При цьому загальні витрати на охорону на-
вколишнього природного середовища на 1000 грн.
ВВП мали за 2002-2009 рр. тенденцію до зниження
(з 16,95 до 12,12 грн.) [9; 10] (див. рис. 1).

У структурі витрат на охорону навколишнього
природного середовища за досліджуваний пері-
од більшу частку займають поточні витрати, доля
яких за 2002-2011 рр. коливається від 80,15%
(2002 р.) до 65,11% (2011 р.). Як капітальні інве-
стиції, так і поточні витрати спрямовуються в ос-
новному на охорону атмосферного повітря й
клімату, очищення зворотних вод, поводження з
відходами, захист і реабілітацію ґрунту, підзем-
них і поверхневих вод [9; 10].

У 2011 р. понад три чверті капітальних інве-
стицій від сумарного обсягу по країні було ос-
воєно підприємствами, зареєстрованими у Дні-
пропетровській (1509,8 млн. грн.), Київській
(1398,3), Донецькій (1015,4), Харківській (528,5
млн. грн.) областях та Автономній Республіці Крим
(442,4 млн. грн.). Майже дві третини поточних
витрат від загальної суми по країні було здійснено
підприємствами, які зареєстровані у Дніпропет-
ровській (3188,8 млн. грн.), Донецькій (2037,1),
Луганській (1134,0), Запорізькій (958,4 млн. грн.)
областях та м. Києві (644,5 млн. грн.) [9].

По Харківській області у 2011 р. загальні вит-
рати на охорону навколишнього природного се-
редовища склали 990637,9 тис. грн., що на 58,4%
більше, ніж у 2010 р., у тому числі капітальні інве-
стиції – 528468,8 тис. грн. (у 5,4 разу більше),
поточні витрати –  462169,1 тис. грн. (на 12,3%
менше). В основному капітальні інвестиції були
спрямовані на охорону атмосферного повітря і
клімату (92,5%), а поточні витрати – на очищення
зворотних вод (55,6%) [11].

Джерелами фінансування екологічних інвести-
цій є власні кошти суб’єктів господарювання, по-
зикові кошти у вигляді довгострокових кредитів,
іноземний капітал, кошти державного та місце-
вих бюджетів.

За рахунок коштів державного й місцевих бюд-
жетів у 2011 р. було освоєно 9,8% капітальних інве-
стицій і здійснено 3,6% поточних витрат, а основним
джерелом фінансування витрат на охорону довкілля,
як і в попередні роки, були власні кошти підприємств
– відповідно 66,6 та 96,3% [10] (рис. 2).

По Харківській обл. відмічається подібна си-
туація. Так, питома вага власних коштів у витра-
тах на охорону навколишнього природного сере-
довища у 2011 р. становила 97,3% капітальних
інвестицій та 88,6% поточних витрат. За рахунок
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державного бюджету було освоєно 0,9% капіталь-
них інвестицій і 4,3% поточних витрат, а за раху-
нок місцевих бюджетів – відповідно 1,8 та 6,9%
[11]. Отже, більшість підприємств мають власні
кошти для здійснення інвестування власного ви-

робництва, проте обсяг власних ресурсів у біль-
шості випадків не відповідає інвестиційним по-
требам.

Важливими джерелами інвестування в сучасних
умовах є кредитні ресурси й іноземний капітал. За-

Рис. 1. Динаміка витрат на охорону навколишнього природного середовища в Україні
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лучення таких ресурсів передбачає необхідність за-
безпечення кредитоспроможності та інвестиційної
привабливості суб’єктів господарювання.

Екологічні інвестиції на сьогодні залишаються
малопривабливими для іноземних і вітчизняних інве-
сторів. Також проблемним є залучення і кредитних
ресурсів. Це пов’язано з тим, що такі інвестиційні
проекти в переважній більшості є довгостроковими
і малоприбутковими. Однією з умов реалізації еко-
логоконструктивних інвестиційних проектів є впро-
вадження міжнародних стандартів серії ISO 14000,
які були прийняті як національні у 1997 р. Ці стан-
дарти повинні забезпечувати зменшення несприят-
ливих впливів на навколишнє середовище [5].

До джерел фінансування природоохоронної
діяльності належать і бюджетні кошти, зокрема
бюджетні екологічні фонди. Формування цих фон-
дів відбувається переважно за рахунок збору за
забруднення навколишнього природного середо-
вища суб’єктами господарської діяльності, а міс-
цевих (районних, міських) ще й з частини гро-
шових стягнень за порушення норм і правил охо-
рони довкілля й шкоду, заподіяну довкіллю по-
рушенням природоохоронного законодавства в
результаті господарської та іншої діяльності.

В Україні з метою фінансування природоохо-
ронних заходів та заходів, пов’язаних з раціональ-
ним використанням і збереженням природних ре-
сурсів, створено Державний фонд охорони навко-
лишнього природного середовища, який є скла-
довою частиною державного бюджету. Він фор-
мується за рахунок частини коштів, що надійшли
від збору за забруднення навколишнього природ-
ного середовища, й інших джерел, визначених
законодавством.

Кошти Фонду спрямовуються за бюджетними
програмами відповідно до планів природоохорон-
них та ресурсозберігаючих заходів і кошторисів,
що затверджуються Мінприроди й іншими централь-
ними органами виконавчої влади. Такими бюджет-
ними програмами є: 1) моніторинг навколишньо-
го природного середовища та забезпечення дер-
жавного контролю за додержанням вимог приро-
доохоронного законодавства; 2) очищення стіч-
них вод; 3) міжнародне співробітництво у сфері
охорони навколишнього природного середовища;
4) поводження з відходами та небезпечними хіміч-
ними речовинами; 5) формування національної
екологічної мережі; 6) підвищення якості атмо-
сферного повітря [12].

Порядок формування коштів Харківського об-
ласного фонду, їх розподіл та контроль за вико-
ристанням, згідно з цільовим призначенням, вста-
новлено Положенням про обласний фонд. Напря-
мами діяльності обласного фонду є: 1) охорона і

раціональне використання водних ресурсів; 2)
охорона й раціональне використання земель; 3)
раціональне використання, зберігання або знищен-
ня відходів виробництва та побутових відходів; 4)
збереження природно-заповідного фонду; 5) охо-
рона та раціональне використання ресурсів рос-
линного та тваринного світу; 6) наука, інформа-
ція й освіта, підготовка кадрів, екологічна екс-
пертиза, організація праці.

У Харківській обласній раді діє постійна комі-
сія з питань екології, надзвичайних ситуацій та
ліквідації їх наслідків. Вона контролює хід вико-
нання чотирьох обласних профільних програм,
серед яких комплексна Програма охорони навко-
лишнього природного середовища в Харківській
області на 2009-2013 роки та на перспективу до
2020 року; Програма формування національної
екологічної мережі в області на 2002-2015 роки.

Основною метою профільних програм є перш
за все поліпшення екологічного стану області,
сприяння збалансованому та невиснажливому ви-
користанню біологічних ресурсів у господарській
діяльності, ліквідація надзвичайних ситуацій тех-
ногенного і природного характеру.  Протягом
2011 р. з обласного бюджету на реалізацію заходів
програм, які контролює постійна комісія, було
виділено коштів на загальну суму 3 млн. 633,3
тис. грн. [13].

Висновки. Здійснення екологізації інвестицій-
ної діяльності сприяє появі нових можливостей
та отриманню нових вигод для підприємств (ви-
никають додаткові можливості для розвитку діло-
вої активності, що приводить до підвищення кон-
курентних переваг).

В Україні зростають обсяги витрат на охорону
навколишнього природного середовища. Джерела-
ми фінансування екологічних інвестицій є власні
кошти суб’єктів господарювання, позикові кошти у
вигляді довгострокових кредитів, іноземний капітал,
кошти державного та місцевих бюджетів. Основ-
ним джерелом фінансування витрат на охорону дов-
кілля залишаються власні кошти підприємств.

Важливим джерелом фінансування природо-
охоронної діяльності є бюджетні кошти, а саме
бюджетні екологічні фонди. Завдяки існуванню
екофондів як на загальнодержавному, регіональ-
ному, так і на місцевих рівнях є можливість аку-
мулювати відповідні кошти на реалізацію приро-
доохоронних програм та проектів.

Непрямий вплив держави на процеси екологі-
зації інвестиційної діяльності виявляється в інсти-
туційному забезпеченні цього напряму. Це перед-
бачає існування набору норм і правил, установ-
лених законами України, центральними, регіональ-
ними та місцевими органами влади, які повинні
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здійснювати регулюючий і стимулюючий вплив на
екологізацію інвестиційної діяльності й забезпе-
чувати належні умови для використання всіх дже-
рел фінансування екологічних інвестицій.
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